



南庄无根架火： 六百年匠心

耀今朝

记者 张颖

赵志高是土生土长的南庄人，从小耳濡目染，在祖父和父亲的教导下，掌握了无根架火的制作技艺。如今，60岁的赵志高已有40年制作架火的经验。赵志高介绍，架火的制作要经过设计、刀刻、糊裱、彩绘、编织、扎架子、顶架火等工艺流程，制作方法繁复、精细，往往需要四五十名手艺人，历经一个多月方可制成。由于南庄无根架火多在春节期间燃放，因此，赵志高的南庄宏艺架火美术工艺厂总是在秋收后才会忙碌。“平时，师傅们就在地里忙着。”赵志高说，制作架火的匠人，平日里也是忙于稼穡的农人。

架火是吉祥的象征，南庄无根架火高约13米。每层都用木桌装饰成“殿宇楼阁”。塔顶，城斗高矗，旌旗飘扬；塔身，编织彩炮，相联成串；塔底，人物山水和牌坊亭台相衬。整个架火主次分明、五彩缤纷、宏伟壮观，恰似一组别具特色的古代建筑。架火的“殿宇楼阁”均以纸和高粱秆手工制作而成。这些原材料经过剪、刻、雕、绘、编、绣等工艺，制作成彩纸、彩炮、彩灯、彩旗等，用以装饰外部。

南庄无根架火之所以被称为“无根”，是因为它没有普通架火当中的“通天柱”，也就是主梁，只在架火四角以4条绳索拉紧。因工艺的不同，南庄无根架火的放置，被称为“顶”。十数米高的架火，由特制的长方形大木桌一层一层顶起来，再用

绳索拴牢，稳固如山。

南庄无根架火的燃放也有其独特的技艺，不需要人直接点燃，而是靠对面和左右对角的引火装置碰撞引燃，俗称“码兜”。码兜对对飞穿对撞，樽樽火炮疾如闪电，簇簇火花争芳斗艳，金碧楼阁若隐若现，宛如海市蜃楼再现。

南庄架火整个燃放过程需要半个小时左右，先点旺火，再点地面焰火，之后点牌楼火，然后点架火，最后点礼花焰火。每逢架火燃放，四村八乡赶来观看的人们会把现场围得水泄不通。焰火燃放时，璀璨绚丽，有神奇无比的“跑马儿”，有充满童趣的“毛猴火”，有神秘莫测的“盒子火”，有威力巨大的“锅子火”，还有带着响箭的“起火”直冲云霄，着实壮观。

南庄无根架火集精巧的手工艺和极高的艺术价值于一身，是民间文化艺术的瑰宝。2014年，南庄无根架火被列入第四批国家级非物质文化遗产名录。

为了让人们领略到南庄无根架火的魅力，让这一技艺长久地传承下去，近年来，赵志高不断完善和改进这一古老的传统手工艺，并多次在周边省、市举办的各类节庆活动中进行展示。如今，赵志高最担心的就是架火工艺的传承与创新问题，因为现在能完整掌握南庄无根架火整套工艺的匠人只有五六位，年龄也都50多岁了。这些年，国家越来越重视非物质文化遗产的保护，让赵志高的很多构想有望实现。“我们与景区合作，在景区设置了焰火安全燃放体验区，向游客展示、表演。”今后，赵志高希望能将南庄无根架火和现代文化旅游产品相结合，打造满足不同需求、公众可参与、传统和现代融合的焰火休闲旅游产品。

南庄无根架火。记者 程婧 摄
2025年春节期间，师傅们紧锣密鼓制作

600多年前，勤劳淳朴的南庄人点燃了第一架南庄架火。在璀璨夺目的焰火下，他们欢庆着一年的五谷丰登，祈祷着来年风调雨顺。600年来，在传承者的坚持与专注下，南庄无根架火得以完整保存，并大放异彩。

“南庄的架火，太谷的灯，徐沟的铁棍爱煞人。”赵志高是国家级非物质文化遗产南庄无根架火的第27代传承人，说起这句民谚，他的骄傲之情溢于言表。这句民谚在山西民间广为流传，可见南庄架火的受欢迎程度。

南庄架火始于明初，广泛流行于榆次区东阳镇南庄村及周边县区。明朝时，江苏武进的吕富、吕贵兄弟二人侨居南庄，对南庄架火爱不释手，将苏杭刺绣编织、彩绘和园林等技艺巧妙地融入南庄架火的制作中，创造了名扬三晋的南庄无根架火。明清时期，南庄无根架火在晋商的助力下不断推陈出新，成为当地百姓庆祝丰收、祈祷来年风调雨顺的重要仪式。如今，南庄无根架火在保留传统技艺的基础上，融入了现代声、光、电技术，变得更加绚丽璀璨。



浦发银行晋中分行：

深耕“五篇大文章” 金融赋能显担当

本报讯（记者 李娟）近年来，浦发银行晋中分行深耕做优“金融五篇大文章”，助推我市经济高质量发展。

科技金融向“新”前行。浦发银行晋中分行聚焦科技企业全生命周期各类需求，推出科技企业“浦科”系列“5+7+X”组合服务。同时，该行搭建“汾水科金会客厅”经营阵地，加强与政府机构、行业枢纽企业的合作联动，共同打造全新的科技金融综合服务模式，致力于成为科技金融生态圈的重要枢纽、陪伴科技企业成长的伙伴银行。去年，该行服务科技企业57户、科技贷款企业8户，当年净增科技企业贷款2.62亿元。

绿色金融向“绿”出发。浦发银行晋

中分行主动融入区域经济发展，积极拓宽服务内涵和外延，不断提升绿色金融综合服务水平。该行发布了《绿色低碳转型金融综合服务方案》，为重点行业低碳转型制定系列解决方案，并主动深入企业走访调研绿色金融需求，形成“浦发绿创”业务口碑。去年，该行净增绿色贷款4.43亿元，高于各项贷款增速127.15个百分点；绿色信贷占比同期各项贷款14.58%，提升7.61个百分点。

普惠金融向“微”扎根。浦发银行晋中分行通过“数智化”转型升级，不断拓展服务半径，为晋中市小微企业和个体工商户提供便捷、高效的金融服务。该行发布“智·惠·数”普惠金融服务体

系，打造“4+N+X”普惠金融产品体系，以“惠闪贷”“惠抵贷”“惠链贷”“惠保贷”等4款标准化产品为基础，结合不同场景和需求，为客户提供特色化、个性化的金融服务方案。去年，该行净增普惠贷款5631万元，同期净增普惠两增贷款客户13户，净增普惠涉农贷款2218万元。

养老金融向“银”守护。浦发银行晋中分行聚焦养老金融领域，创新服务模式，为晋中市老年群体提供全方位、多层次的金融服务。该行着重提升对“三支柱”养老保障体系建设的支持力度。一是支持服务政府业务，开展基本养老金贷款和社保卡发放；二是为企业提供更年

金、福利计划托管及账管服务；三是加快适老化网点改造，配套老年人无障碍通道、轮椅、老花镜等辅助设施。去年，该行全力提升养老金融供给水平，为银发客群量身定制专属银发卡、专属理财等产品，并提供拐杖、老花镜、轮椅、急救药品等应急物品，营造温馨的服务环境，增强客户体验感。

数字金融向“智”转型。浦发银行晋中分行全面焕新“浦惠来了”App，为中小微企业和个体工商户打造“信贷融资+资金结算+多元生态”一站式服务平台。客户可通过该平台实现信贷融资的线上申请、审批和提款，大大缩短融资时间。此外，该平台提供资金结算服务，可满足企业日常经营的资金流转需求。该行推出的“数字客户经理”，可提供全天候、全流程陪伴服务。

未来，浦发银行晋中分行将不断创新金融服务模式，为地方经济社会发展注入源源不断的金融活水。